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Immaterieel cultureel erfgoed  -  Subsidies

De Vlaamse overheid biedt een waaier aan subsidiemogelijkheden voor cultuur, kunst en 
erfgoed aan. Deze subsidies vinden hun oorsprong in decreten zoals het 
Participatiedecreet, het Kunstendecreet en het Cultuureelerfgoeddecreet.

Cultureelerfgoedorganisaties kunnen ondersteuning krijgen via het 
Cultureelerfgoeddecreet. Er wordt een werkingssubsidie toegekend voor een 
beleidsperiode van 5 of 6 jaar.

1. Hoeveel organisaties voor immaterieel erfgoed zijn er momenteel erkend in 
Vlaanderen? Graag een lijst van de erkende organisaties. 

2. Hoe verhouden die zich tot de ‘Representatieve lijst van immaterieel cultureel 
erfgoed van de mensheid’ van UNESCO? M.a.w. zijn er organisaties die door UNESCO 
erkend worden, maar niet door Vlaanderen? 

3. Hoeveel subsidies worden uitbetaald aan organisaties van immaterieel cultureel 
erfgoed? 

a) Graag een overzicht per organisatie in de voorbije 15 jaar. 

b) Hoe wordt de hoogte van een subsidie bepaald? 

4. Graag een overzicht per jaar van de hoogte van het budget voor immaterieel 
cultureel erfgoed in de voorbije 15 jaar. 

5. Kan de minister een toelichting geven bij een stijging of daling van het budget? 

6. Op de website van Erfgoed Vlaanderen kunnen organisaties klikken op “Voeg jouw 
erfgoed toe.” 

Heeft die organisatie dan recht op subsidies indien ze aan de definitie van 
immaterieel erfgoed voldoet? 

a) Hoe wordt dat beslist? 

b) Wie beslist dat? 

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Geert Bourgeois (130), Sven Gatz (59).



SVEN GATZ 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD 
EN BRUSSEL

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 59 van 15 januari 2019
van ANN SOETE

Het Cultureel-Erfgoeddecreet voorziet werkingssubsidies voor een organisatie die de zorg 
opneemt voor het immaterieel cultureel erfgoed (ICE). Voor de periode 2019-2023 wordt 
deze subsidie toegekend aan Werkplaats Immaterieel Erfgoed vzw (WIE). Zij krijgen 
hiervoor een jaarlijkse werkingssubsidie van 428.000 euro per jaar. ICE is een jong 
beleidsveld. Heel wat organisaties zijn nog zoekend naar hoe ze invulling kunnen geven 
aan een immateriële benadering van hun collecties en/of naar het betrekken van 
cultureel-erfgoedgemeenschappen in alle aspecten van hun werking. WIE heeft o.a. de 
opdracht om een actieve rol te spelen in het bewustmaken, inspireren en aanleveren van 
methodieken om dit te realiseren.

Binnen het Cultureel-Erfgoeddecreet zijn er geen specifieke werkingssubsidies voorzien 
voor andere organisaties die inzetten op immaterieel cultureel erfgoed. Maar heel wat 
instrumenten binnen dit decreet zetten wel in op immaterieel cultureel erfgoed (zie 4).

Naast het cultureel-erfgoeddecreet is er ook het reglement ‘Inventaris Vlaanderen van 
het Immaterieel Cultureel Erfgoed’. Dit reglement werd met ingang van 1 januari 2019 
vernieuwd. Op basis van dit reglement kunnen cultureel-erfgoedgemeenschappen (dit 
zijn organisaties en personen die een bijzondere waarde hechten aan het cultureel 
erfgoed en die dat cultureel erfgoed willen behouden en doorgeven aan toekomstige 
generaties) twee keer per jaar een aanvraag doen om immaterieel cultureel erfgoed op 
de Inventaris Vlaanderen te laten plaatsen. Hieraan is geen subsidie verbonden, het gaat 
enkel om een erkenning. 

1. Momenteel staan op de Inventaris Vlaanderen 53 elementen. Het overzicht kan 
worden geraadpleegd op http://www.kunstenenerfgoed.be/nl/inventaris-vlaanderen.  

2. Om op de Unesco -Representatieve Lijst van het Immaterieel Cultureel Erfgoed van 
de Mensheid te komen moet een element zijn opgenomen in de Inventaris 
Vlaanderen. 

3. Aan cultureel-erfgoedgemeenschappen of elementen van immaterieel cultureel 
erfgoed die op de Inventaris Vlaanderen staan is geen subsidie verbonden.

4. Voor immaterieel cultureel erfgoed bestaat er geen apart budget. Aan de Inventaris 
Vlaanderen is geen subsidiëring verbonden. Zoals in de inleiding geschetst, wordt 
binnen het Cultureel-Erfgoeddecreet voor de periode 2019-2023 aan Werkplaats 
Immaterieel Erfgoed vzw een jaarlijkse werkingssubsidie voorzien van 428.000 euro. 
Het gaat hierbij om een stijging van 168.000 euro ten opzichte van 2018. 
Binnen het Cultureel-Erfgoeddecreet zijn er geen specifieke werkingssubsidies 
voorzien voor andere organisaties die inzetten op immaterieel cultureel erfgoed, 
maar heel wat instrumenten binnen dit decreet zetten wel in op dit erfgoed.
Zo bestaat er de mogelijkheid om projectsubsidies aan te vragen voor cultureel-
erfgoedwerking op landelijk en internationaal niveau. Projecten met een focus op 
immaterieel erfgoed kunnen hier ook op ingediend worden. 
Ook wil ik wijzen op de werkingssubsidies aan de cultureel-erfgoedconvenants (1 
met VGC en 16 met intergemeentelijke samenwerkingsverbanden) en de 

http://www.kunstenenerfgoed.be/nl/inventaris-vlaanderen


werkingssubsidies aan de steden voor het lokale cultureel-erfgoedbeleid (Antwerpen, 
Gent, Brugge, Leuven en Mechelen). Ook via deze werkingssubsidies wordt er op 
vele plekken en Vlaanderen ondersteuning gegeven aan immaterieel erfgoed.
Ten slotte wil ik de collectiebeherende organisaties vermelden die een 
werkingssubsidie ontvangen. Ook zij zetten in mindere of meerdere mate hun 
middelen in voor immaterieel cultureel erfgoed. Daarnaast kreeg ook het 
Openluchtmuseum Bokrijk nieuwe extra middel voor een landelijke dienstverlenende 
rol rond het thema ambachten.

5. Zie 4.

6. Aanvragen voor de Inventaris Vlaanderen van het Immaterieel Cultureel Erfgoed 
gebeuren via www.immaterieelerfgoed.be. Dat is het platform voor immaterieel 
cultureel erfgoed. Om een aanvraag te kunnen indienen voor de inventaris moet het 
immaterieel erfgoed eerst zijn aangemeld. Dat gebeurt inderdaad via de module 
‘Voeg jouw erfgoed toe’. Er kan ook voor worden gekozen om het erfgoed enkel toe 
te voegen en op die manier zichtbaar te maken en om geen aanvraag voor de 
inventaris te willen doen. Er is geen subsidie verbonden aan het toevoegen van 
immaterieel erfgoed op www.immaterieelerfgoed.be.

http://www.immaterieelerfgoed.be

